



Праздник Дивали или Дипавали, что на санскрите означает «огненная грозь» – фестиваль огней, по-всеместно отмечаемый в Индии и символизирующий победу света над тьмой, добра над злом. Приходится на начало месяца Картик (октябрь–ноябрь) и празднуется в течение пяти дней.

На севере Индии Дивали отмечают в честь возвращения Рамы домой после долгих скитаний и огнями освещают его путь. На юге Индии уверены, что это праздник победы Рамы над королём демонов. Но ни один приверженец индуизма не станет

возражать против утверждения, что Дивали – это праздник победы добра над злом, победы знания и просвещённости, которые повсеместно отождествляются со светом. На большей части территории Индии этот праздник посвящается богине богатства, плодородия и света Лакшми, супруге божества Вишну.

В день праздника Дивали соблюдаются определённые традиции, которые несут в себе глубокое духовное значение. Празднованию предшествует очищение: приводится в порядок жилище, тело



очищается в результате воздержания и соблюдения поста, а душа очищается благодаря ежедневным молитвам и медитации. После утренней молитвы и ритуального омовения женщины приступают к приготовлению праздничных индийских пирожных и сладостей – по традиции их должно быть не менее семи видов, в тесто ни в коем случае не добавляются яйца, строжайше запрещено пробовать готовящуюся пищу.

Нужно успеть приготовить все пирожные до захода солнца. Затем нужно обратиться с молитвой к богине Лакшми и совершить ей подношение сладостей на медной тарелке-Тали, украшенной цветами и горящей лампадкой. Только после этого сладости можно пробовать всем смертным. Затем эти пирожные упаковываются в подарочные коробочки (обязательно по одному каждого вида – всего 7), их укладывают в красивую плетеную корзинку, которую подхватывают празднично одетые детишки в традиционных индийских нарядах и разносят гостинцы соседям и родственникам. В этот вечер в каждый дом, независимо от вероисповедания его жителей, приходят такие же нарядные соседские детишки со сладкими гостинцами от их родителей. На улицах царит веселое и добroe оживление, объединяющее приверженцев всех религий без исключений.

Перед закатом солнца все домочадцы заняты зажиганием лампадок – традиционных глиняных плошек с фитильком, наполненных растительным маслом. Эти лампадки расставляются повсюду: на подоконниках, на лестницах, на каменных оградах, просто на земле в саду, одним словом – на любой



Diwali

Праздник Огней

горизонтальной поверхности. Освещение дома огоньками знаменует свет ума. Нужно поддерживать огонь как можно дольше, ведь постоянно горящий огонь является символом негаснущего сознания. В этот день приверженцы индуизма ждут в гости богиню богатства Лакшми, которая, по преданию, должна дать своё благословение каждой семье, а огоньки должны осветить ей путь к дому. Для неё в эту ночь оставляют зажжёными все огни и открытыми двери и окна.

В день праздника, с приходом темноты, большие города и маленькие деревни озаряются огнями. Тысячи огоньков-фитильков, плавающих в глиняных плошках, освещают трепещущим пламенем крыши хижин. Разноцветные огни иллюминации сверкают на деревьях, террасах, стенах домов. Рассыпаются искрами бенгальские огни и фейерверки.

Дивали – это также время для оплаты счетов и финансовых, и кармических. Купание при свете звёзд, перед восходом солнца принимается как купание в святой реке-Ганге, таким образом очищение души и тела является благоприятным способом для того, чтобы начать день. Такое очищение и средоточение на всём новом символизирует отбрасывание грехов прошедшего года с надеждой на более благоприятный и успешный наступающий новый год.

В этот день все маврикийцы, вне зависимости от их вероисповедания, желают друг другу *Happy Diwali!!!*

